

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 4.066

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Jueves 5 de julio de 1906

Carlos M. Conachy
DENTISTA

Hotel Quintana.—Paseo de Menéndez Pelayo

BALNEARIO DE LIÉRGANES
(SANTANDER)

Agua sulfurada—Cálcicos sulfúricos—azofías. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Aplicables también a manifestaciones herpéticas, escrofulosas, pediculaciones uterinas, mal de piedra, riñones y vejiga.

SE REMITE MEMORIA A QUIEN LA PIDA
Gran Hotel, a cargo de un acreditado fonidista
Tiene capilla, telegrafo y alumbrado eléctrico

Instantes decisivos

El Rey está celebrando consultas con los prohombres del partido liberal, para resolver en la cuestión política planteada por el señor Moret.

Del consejo que aquellos den, depende el rumbo que tomen los acontecimientos.

Si creen que son necesarias Cortes nuevas, no contaminadas de los egoísmos personales, para poder realizar el programa redactado por el actual Ministerio, es evidente que se dará el decreto de disolución.

Si estiman que el partido imperante puede cumplir su misión de Gobierno sin hacer nuevo llamamiento al cuerpo electoral, indudablemente el Rey no concederá el mencionado decreto.

Más en este caso ¿continuará el señor Moret en su alto puesto? Creemos que no; a menos que todos los jefes de grupos no hagan un incondicional acto de adhesión, ofreciéndole su leal concurso y decidido apoyo para que realice el programa liberal.

Si esa adhesión no se consigue es indudable que el señor Moret no puede seguir presidiendo un Ministerio y se retiraría del Gobierno; mas en tal caso ¿quién habrá de sustituirle?

La subida de los conservadores sería extemporánea, y ni aun a ellos mismos convendría; el señor Montero Ríos está fracasado, y cualquier otro Gabinete que se constituyera sin la presidencia de éste y del señor Moret nacería muerto y constituiría una bochornosa interinidad, sin gloria ni provecho, encargada de vigilar la madurez del fruto para no gustar de él y sí ofrecerlo cuando esté en sazón a la voracidad maurista.

Si el Rey niega al señor Moret el decreto de disolución, tendrá que dársele al señor Maura, si éste se encarga del poder, ó a cualquier Ministerio liberal que quiera gobernar de verdad con independencia é iniciativa propias; y para ese fin es preferible evitar el cambio de Ministerio y dejar que el actual plantee y desarrolle su programa, para bien del país si acierta, para castigo propio si fracasa.

Los actuales momentos son piedra de toque para el patriotismo y buen sentido práctico de los conspicuos liberales; si anteponen los intereses de la nación y del partido en que militan a los personales, prestarán todo su apoyo al señor Moret, aún cuando sea con sacrificio de las propias ambiciones.

Si hacen lo contrario y dirigen todo su juego a procurar la caída del actual Presidente del Consejo, retrasarán por muchos años el triunfo de la democracia española y la implantación de su programa, dando la victoria a los elementos reaccionarios.

Los momentos son esencialmente solemnes para la política interior de nuestra patria, pues en ellos habrá de decidirse ó continuar la marcha de la nación en busca del progreso y libertades públicas, ó retroceder lo andado, esperando mejores tiempos y más decididos partidarios de aquéllas.



MIRANDO

Romplendo las tinieblas de la noche que envuelven la monótona campiña, un cuadrado de luz, una ventana de un hogar campesino se divisa; es una nota clara, suave, alegre, un fresco manantial en roca viva. Quizá en la casa, en torno de una mesa de blanco pino, la feliz familia descansa del trabajo cotidiano; y hablando de la próxima vendimia, tal vez de la cosecha ó de las yuntas, ó quizás del noviazgo de la chica, pasan las horas lentas, lentas,...

horas serenas, dulces y tranquilas, en las que del velón la luz incierta con sus pálidos rayos ilumina las frentes de los buenos labradores anhelosos de paz, amor y dicha...

Luis Ruiz Soler.

Crisis planteada

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 4.—11'45

Moret en Palacio

Como se había anunciado, esta mañana ha ido el señor Moret a Palacio, y planteó ante el Rey la cuestión de la disolución de las Cortes.

Antes de resolver definitivamente, don Alfonso consultará á los prohombres liberales, en vista de la división que entre éstos existe.

RICARDO.



¿Que va á seguir don Segis en el Gobierno, sin disolver las Cortes? ¡Yo no lo creo!

¿O está bien convencido de que no pueda realizar su programa, si no disuelve, ó resulta que todas sus arrogancias y propósitos, eran pura camama. Ya no caben arrogos ni medias tintas, ni pasteleras fórmulas en la Política.

Si á Moret no le otorgan lo que reclama, debe sin titubeos irse á su casa y que Maura gobierne con los mandatos ó órdenes que reciba del Vaticano.

Así irán penetrándose todas las gentes, —que desean que España se regenere— de que eso conseguirse no podrá nunca, sin el advenimiento de la República!

¡Impera la política, pues, de los frailes, y vámonos á Europa los liberales!

Ya se ha ido de Madrid Maura, con el consentimiento de que seguirá gobernando Moret sin el decreto de disolución.

Es decir, que si se confirman los optimismos de don Antonio, ahí tendrán ustedes á don Segismundo resignado á hacerle la cama al jefe de los conservadores, para cuando vuelva de veranear.

¿Quién sabe! Puede que se tire una plancha don Antonio.

No sería raro. ¿Se ha tirado ya tantas!...

Lo que á mí me choca es la actitud anómala de algunos liberales.

Montero Ríos sigue creyendo que para llegar á la disolución de las actuales Cortes, es necesaria la previa demostración de que éstas no apoyan al Gobierno.

¿Demostración? ¿Qué más clara y evidente la quiere el vencedor de los yanquis en París que la mayoría reaccionaria del Senado?

¿O cree don Eugenio que las reformas democráticas van á ser adoptadas por ese Cuerpo Colegislador, compuesto, en su mayor parte, de Obispos, beatos y aristócratas?

¿Esperar á que ocurra lo que ya todos saben para que las reformas más tiempo se retrasen? Le tiran al de Meco los gustos liberales, pero de cuando en cuando le tiran más los cánones!

¿Pues y López Domínguez? Entiendo el hombre de la pajarera que el señor Moret debe continuar en el poder, aunque no tenga el decreto de disolución, pues á ello le obligan su patriotismo y la necesidad de servir á su partido y á sus ideas.

Por su partido sí, que está mamando; ¡pero decir que patriotismo fuera sin el decreto no dejar el mando? ¡O está López Domínguez bromearo ó se le estropeó la canarieta!

Un hombre vestido todo de blanco y con la cara tiznada se presentó en una casa de Rivamontán al Mar, y aterrorizando á una joven de veinte años, que se hallaba en ella, registró las habitaciones y revolvió ropas, hasta que encontró 300 pesetas que había en un arca, con las cuales se marchó más que á paso.

Lo único que me llama la atención es que para realizar esa hazaña se vistiera todo de blanco, de pies á cabeza.

Para mí, que lo hizo con la mala intención de que las sospechas no recayeran en él, sino en don Tascaredo.

¡Hay ladrones con muy malas ideas, créanme ustedes!

En los Estados Unidos, sin penosas apreturas, ha parido una mujer treinta rollizas criaturas.

Y añadió el corresponsal, á fin de evitar engaños, que no los parió en un día, sino en una porción de años.

¡Toma! ¡Pues vaya una gracia! Lo digno de eterna preza hubiera sido, sin duda, parir todos de una vez!

Un tal Capper, licenciado del ejército inglés, ha sido condenado á diez años de trabajos forzados por estar casado con seis mujeres y las seis vivas.

¿Qué más trabajos forzados que los que ya tenía con su media docena de mujeres? ¡Una corrida completa!

Y eso que es de suponer que, queriendo conservarlas, ese Capper las tenía sólo para cappearlas!

Anuncian de Zaragoza que dos extranjeros sospechosos, vestidos de clérigos, pasaron por Mequinenza.

De modo que pasaron bien por ese lugar; pero lo que es por clérigos no pudieron pasar.

Lloverían puesta al revés la sotana.

Leo este anuncio: «Señorita de dieciocho años, físico aceptable y cuatro mil duros de renta, desea protección de caballero. Dirigirse lista Correo, cédula M. V. G.»

Con esas condiciones, el caballero que sea aceptado por ella, no será su protector, sino su protegido.

Las mismas iniciales de esa señorita lo dicen: Menester Varón Guapo.

Ya vi ayer por la tarde grupos de forasteros que estaban contemplando las ruinas de Molnodo.

De día son hermosas seguramente, pero á la luz de la luna son de mejor efecto.

La cuestión de los minerales

En el despacho del Gobernador civil y bajo la presidencia del señor Novella, se reunieron ayer mañana los ingenieros jefes de Obras públicas y Junta de obras de este puerto, el vicepresidente del Centro Minero y el vicepresidente del Consejo de Administración y el Ingeniero-director de la Sociedad «Minas de Heras-Santander», para tratar de los informes emitidos por la Jefatura de Obras públicas en las denuncias formuladas por la Junta de Obras del puerto contra aquella Sociedad, que desde hace tiempo viene arrojando los fangos procedentes de sus minerales en la ría de Tijero, con grave perjuicio para la bahía, donde van á depositarse arrastrados por las corrientes.

Conocidos ya de la Sociedad «Minas de Heras-Santander» los anteriores informes, publicados también en EL CANTABRICO, en esta reunión el señor Gobernador civil dio cuenta de una comunicación de la Jefatura de Obras públicas contestando á otra de dicha autoridad, de fecha 30 del pasado mes, en la que se le preguntaba qué obras podrían llevarse á cabo en las minas de Heras para que los fangos procedentes de los lavaderos quedasen retenidos en los estanques de sedimentación.

A esto decía la citada Jefatura: «La solución verdadera y radical para llegar á este resultado, y que durante algunos años se encontrase dicha Sociedad en condiciones de lavar sus minerales sin infringir (como ahora ocurre constantemente) el reglamento de 16 de noviembre de 1900, sería que construyese estanques de sedimentación en la ría de Tijero, entre los que tiene ahora y el límite de la marisma que tiene solicitada, ó sea cerca del puente de Gajano.»

Para que esto pueda hacerse, es necesario que por la Superioridad sea aprobado el correspondiente proyecto que se ordenó formar á dicha Sociedad, dándole para su presentación un plazo de seis meses y después una prórroga de otros seis, que terminó el 23 de febrero, en cuya fecha fue presentado ese proyecto, pero tan deficiente que no pudo ser aceptado, y se señaló á la Sociedad un nuevo plazo de tres meses, que empezó á contarse desde el 6 del pasado mes, para que presentase nuevo proyecto, salvando las deficiencias del anterior.

Este estado de cosas hace imposible que se autorice á la Sociedad «Minas de Heras» para construir nuevos estanques de sedimentación hasta que obtenga la oportuna concesión del excelentísimo señor ministro de Fomento.

Hasta que esa concesión pueda ser obtenida y estén después ejecutadas las obras que de ella han de ser objeto, tiene forzadamente que valerse la Sociedad citada de los estanques de sedimentación que posee y para ello no hay más que dos soluciones:

La primera sería extraer fangos de los estanques, depositándolos en los terrenos que los circundan para tener así disponible donde recibir las aguas turbias, y la segunda aumentar la capacidad de los estanques actuales elevando los diques ó terraplenes que los cierran.

Creo preferible esta segunda solución porque, estando muy fluidos los fangos sedimentados, sería su extracción larga y difícil, á la vez que muy costosa.

Pero esta solución tiene, en cambio, la desventaja de que por ser cruzada la ría de Tijero, aguas abajo de los estanques, por el ferrocarril de Santander á Bilbao, se aumentan los peligros que en caso de rotura del estanque, amenazan á ese ferrocarril.

Para prevenir en lo posible esos riesgos, creo que, á lo sumo, podrá recrecerse un metro la altura de ese dique, contada esta altura sobre la que se le dio al construirle, y, á la vez, reformar dicho dique, aumentando su espesor en dos metros, construyendo estos aumentos de grueso y altura con tierras arenosas bien apisonadas y enlazadas con el mayor esmero con la obra anterior.

Dando á esta obra todo el impulso posible, podrá estar ejecutada en dos meses, acometiéndola simultáneamente por sus dos extremos, y una vez terminada podrá la referida Sociedad disponer de vasos suficientes durante el plazo necesario para obtener la concesión de nuevos estanques y construirlos, siempre que esa concesión se obtenga lo más pronto posible, para lo cual es indispensable que no haya por parte de la Sociedad minera las injustificables dilaciones que hasta ahora ha habido.

Por tanto que se autorice para elevar y reformar los diques de sus estanques á la Sociedad «Minas de Heras», y aunque este electivo esas obras con la rapidez que dejo indicada, venciendo los obstáculos que pueda presentar la necesidad de adquirir terrenos que no están sujetos á expropiación forzosa, se encontrará en las próximas condiciones en que está hoy, hasta que esa obra se termine, y si sus lavaderos siguen funcionando seguirá arrojando fangos á la ría de Tijero, que luego son arrastrados á la del Astillero con grandísimo perjuicio de los intereses públicos, puesto que esos fangos, en plazo de dos meses, llegarán á un volumen de 40.000 metros cúbicos, próximamente, que la Junta de obras del puerto tendrá que dragar.

Teniendo esto en cuenta, opino que, en el caso de que V. S. acuerde conceder á repetida Sociedad el permiso para elevar los diques de sus estanques, debe al mismo tiempo imponerle la obligación de indemnizar á la Junta de Obras del puerto de los perjuicios que cause, hasta la terminación de esas obras, perjuicios que podrán ser evaluados por peritos que la Junta de Obras del puerto y la Sociedad minera designen, unidos á un tercero, que podrá ser nombrado por ambas partes, ó como mejor parezca, para que se taseen los perjuicios sin dilación alguna.

Para hacer estas indicaciones me fundo en lo que precepta el artículo 21 del Reglamento de 16 de noviembre de 1900.

Sin que este abono de perjuicios tenga lugar, no creo que se pueda autorizar la ejecución de esas obras sin que los lavaderos de Heras estén parados hasta que las obras queden terminadas.

Y si esas obras no se autorizan, ó á la «Sociedad Minas de Heras» no conviene ejecutarlas, propongo á V. S. prohiba el funcionamiento de sus lavaderos hasta que por el excelentísimo señor ministro de Fomento se otorgue la concesión para construir esos estanques y éstos se hallen terminados y en condiciones de recibir las aguas turbias.

No procediendo así serían muy grandes los perjuicios que la «Sociedad Minas de Heras-Santander» originaría á los intereses públicos y á los de las Empresas mineras y navieras que se sirven de la ría del Astillero.

Luego se leyó otra comunicación del mismo señor ingeniero jefe de Obras públicas proponiendo el abono de una indemnización por la Sociedad «Minas de Heras-Santander» á la Junta de Obras de este puerto por el dragado hecho en la ría del Astillero de los fangos arrojados por sus lavaderos.

A estas dos comunicaciones opusieron algunos reparos los representantes de la Sociedad denunciada, no creyéndose merecedores de que se extremen con ellos las medidas de rigor.

Se discutió ampliamente el asunto, y como los citados representantes propusieron que antes de adoptar medida alguna se examinase sobre el terreno las condiciones en que se encuentran los estanques de sedimentación y el lavadero, se acordó aceptar la proposición y que todos los señores reunidos girasen á dichos lavaderos y depositos una visita de inspección, para luego dar un informe definitivo y que éste se hiciera cumplir á la Sociedad «Minas de Heras-Santander» con todo rigor y sin consideraciones de ninguna clase.

Notas del Gobierno

El puerto de San Vicente

El Gobernador civil, señor Novella, recibió ayer una carta del ministro de Fomento, señor Gasset, contestando á su telegrama recomendándole la pronta aprobación del proyecto de dragado del puerto de San Vicente de la Barquera, en la que le decía que había pasado nota al Negociado correspondiente para que, tan pronto como se recibiera el presupuesto de las obras, se despachase favorablemente, á fin de que aquéllas pudieran realizarse con toda rapidez y á la mayor brevedad posible.

El señor Novella envió ayer mismo la carta del ministro al Alcalde de San Vicente de la Barquera.

Despacho de asuntos

Por el Negociado primero se despacharon ayer los siguientes asuntos:

Ordenar al Alcalde de Valdeprado que, con arreglo á lo dispuesto en el Reglamento de secretarías de Ayuntamientos, se abone al de aquella Corporación el sueldo de 1.500 pesetas á que tiene derecho, pagando durante este año hasta que en el próximo se consigne en presupuesto el haber total y la diferencia de sueldo con cargo al capítulo de imprevisos.

Ordenar al Alcalde de Penagos que conceda á don Francisco Prieto, vecino de Arenal, los lotes de rozada que le corresponden como vecino.

Desestimar el recurso interpuesto por don Martín Ceballos y confirmar el acuerdo del Ayuntamiento de Villacarriedo que obliga á dejar libre la carretera de una servidumbre pública.

—Pasar á informe de la Comisión provincial la instancia suscrita por varios vecinos de Cuenca (Valdeolosa) sobre alteración de mojonos y divisiones de terrenos con el pueblo de Henestrosas.

Real orden

Ayer se recibió una real orden de la Dirección general de Obras públicas autorizando al director de la Sociedad Solvay y Compañía, de Torrelavega, para cruzar la línea del ferrocarril Cantabrio con una línea conductora de energía eléctrica de baja tensión, para establecer el servicio telefónico entre los distintos edificios de su fábrica de Barreda.

Traslado

El joven aspirante á oficial don Carlos Morán, que prestaba sus servicios en este Gobierno civil, ha sido trasladado al de Oviedo, con igual categoría y á su instancia.

Para ocupar la vacante se ha nombrado á

don José Bretón, que desempeñaba igual cargo en el Gobierno civil de Oviedo.

Cuentas protestadas

El Alcalde de San Roque de Riomiera ha dado cuenta al señor Gobernador civil de que la Junta municipal se ha negado á firmar las cuentas de los años 1899 á 1900 y 1900 á 1901.

Quejas

El señor Comandante de la guardia civil se ha quejado al señor Gobernador del poco caso que hacen los Jueces municipales de las denuncias que les presentan los individuos de la fuerza á sus órdenes, habiéndose dado el caso, en algunos Ayuntamientos, de no haber querido admitirlas los Jueces.

El señor Novella trasladó la queja al señor presidente de la Audiencia, que promovió ocuparse del asunto.

Ayuntamiento

Ayer tarde, bajo la presidencia del señor Bustamante y con asistencia de los señores López Herrero, Ruiz, Rodríguez Prieto, Lanza (C.), Lecuona, Castillo, Gutiérrez, Bozanilla, Fernández Marañón, Gómez Marañón, Miera, Alonso, Agüero, Ontañón, Quintanilla, Escabajillo, San Martín, Gómez Vega, Orallo, Campo, Basáñez y Mateo, celebró sesión nuestra Corporación municipal.

Se lee el acta de la sesión anterior que es aprobada.

Despacho extraordinario

La Comisión organizadora pide el concurso y cooperación para el Congreso agrícola que en septiembre ha de celebrarse en León.

Se acuerda concederle el apoyo moral que solicita.

La Asociación Musical Obrera, de Gijón, pide exención de impuestos para un concierto que piensa celebrar en este Teatro el día 14 de julio.

El Alcalde dice que no se puede acceder á lo solicitado, porque el Ayuntamiento sólo percibe el 16 por 100.

El señor Gobernador civil comunica, de conformidad con la Comisión Provincial, la revocación del acuerdo del Ayuntamiento por el cual se negó al concejal don Gabriel Casanueva, la licencia que solicitaba.

El señor Alcalde dice que no no aprobarse esa licencia, se incurrirá en responsabilidad.

Se aprueba, con varios votos en contra. Se acuerda que la comisión de Hacienda estudie en el plazo de 24 horas, si el papel de la renta italiana que sirve de subvención al Instituto Carbajal, debe cangearse por otros ingresos, teniendo en cuenta la reciente conversión de aquel papel, por la que se rebaja su interés.

Se concede al señor Martínez Asensio la banda municipal para un festejo de sport, que se piensa celebrar en el Teatro, y parte de cuyos productos se destinarán al Asilo de la Caridad é institución Reina Victoria.

El señor Agüeros pide que una Comisión del Ayuntamiento pase á saludar al Ilustre patrio don Telesforo García.

El señor del Campo, en nombre suyo y en el de sus correligionarios, pide que se conceda á dicho señor que deposite provisionalmente los restos de su esposa, en el panteón de hombres ilustres.

El señor San Martín apoya lo dicho anteriormente, y pide que el día que se verifique la traslación de los restos mortales de la que fue esposa de don Telesforo García, se invite al pueblo á que concurre al acto, presidiendo el Ayuntamiento.

El Alcalde señor Bustamante da las gracias á todos los señores concejales que han hablado, y agrega que teniendo en cuenta los méritos del ilustre patrio señor García, hacia poco tiempo que había autorizado para depositar los restos de su esposa en la cripta de Ciriego, y espera que esta conducta será del agrado de la Corporación.

Acto seguido se nombra una Comisión compuesta de los señores Alcalde, Campo y Agüeros, para que pasen á saludar al señor García.

Asuntos sobre la mesa

Estaba sobre la mesa el dictamen de la comisión de Obras, sobre construcción de un ramal de alcantarilla en la calle del Sol.

El señor Marañón dice que nada tiene que oponer si la comisión de Obras presenta el plano de dichas obras.

Se aprueba con esta adición.

También se hallaba sobre la mesa el dictamen en la solicitud de don Javier G. Riachón, para reconstruir la fachada de la casa número 3 de la Plazuela de la Puntida.

Se aprueba.

Se nombra corneta de bomberos á Manuel Figueroa.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda Presenta la distribución de fondos, que es aprobada.

Comisión de Obras Se autoriza á don Crispín de Blas para reformar la sobrefachada de la casa número 1 de la calle de los Santos Mártires.

Se niega á los mozos de equipajes que puedan pasar con sus carros por el paseo de Menéndez Pelayo, autorizando solamente que puedan hacerlo durante los meses de verano y con los carros de mano.

Se queda enterado del importe á que ascienden las cuentas de jornales de obras hechas por administración durante la pasada semana.

Comisión de Ensanche Presenta la distribución de fondos del mes, que es aprobada.

Comisión de Policía Presenta la cuenta de los jornales de bomberos.

Se aprueba. Queda sobre la mesa la autorización á don Manuel Martínez para ceder á don Eustaquio Fernández la concesión de legadoras en el lavadero de la Vía Cornelia.

Se aprueba una ratificación del acuerdo, por el que se concedió á don Félix Barros una diferencia de sueldo, por corresponderle más.

Se autoriza á varios industriales del mercado de la Esperanza para quitar una mamparas de mosaico.

Se autoriza á don Alfredo Simón para poner un basidor metálico en el cajón número 48 del mercado de la Esperanza.

Se aprueba otro dictamen para que se abonen á don Celestino de la Cagiga 142'50 pesetas por las básculas y efectos suministrados para la Pescadería, y que se esté á lo acordado respecto al resto de la cuenta.

Queda sobre la mesa un dictamen para que se quite el kiosko colocado en el centro del mercado del Este.

Ruegos y preguntas

El señor San Martín hace un ruego sobre el estado del piso en una parte de la zona de Mallano, y el señor Marañón sobre la necesidad de onlar un trozo de terreno frente al Palacio del Pueblo.

Y no habiendo más asuntos, se levanta la sesión.

Villafufre

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Una romería.—Algo de instrucción primaria

Ayer se celebró en el santuario dedicado á la Visitación de Santa Isabel, en el barrio de Ojivego, de este Ayuntamiento, su tradicional fiesta, á la cual asistieron ordinariamente gran número de romeros, no sólo del Ayuntamiento, sino de los circunvecinos, especialmente de Toranzo y Cayoso. Este año han debido de quedar satisfechos los concurrentes á la misma, que eran muchísimos.

La función religiosa resultó brillante; el santuario estaba adornado con exquisito gusto; durante la procesión se dispararon infinidad de cohetes; la misa solemne, muy bien cantada por el presbítero señor Quintana, y el sermón, pronunciado por el elocuente orador y profesor del seminario de Corbán señor Torres, fue magnífico.

La fiesta profana, nada dejó que desear. El elemento joven se divertió grandemente; pues hubo baile y música para todos los gustos; tambor para el típico del país y violín para los aristócratas, que sobre el verde césped bailaron hasta el clásico rigodón. En fin, un buen día para los aficionados á esta clase de fiestas.

En la última semana se celebraron en las escuelas públicas del Ayuntamiento los exámenes trimestrales por la Junta local, la cual, en virtud de ser muy deficiente la asistencia, acordó imponer multas á los padres que, olvidando sus sagrados deberes, abandonan por cualquier fútil pretexto la educación de sus hijos. Por tal acto felicito á la citada Corporación, pues si dicho acuerdo se lleva á la práctica, el beneficio será para todos.

Y ya que de Instrucción pública se trata, ¿hasta cuándo se va á consentir que en el barrio de San Martín funcione un mal llamado colegio de asistencia mixta á espaldas de la ley? Sepálo, por si lo ignora el señor Director del Instituto general y técnico de Santander. Existe un colegio de asistencia mixta en San Martín, desde que en un tiempo, abierto sin autorización de nadie, sin las condiciones debidas, y donde la higiene y los métodos pedagógicos brillan por su ausencia.

LOS NUEVOS ARANCELES

Entre las muchas reclamaciones dirigidas al ministro de Hacienda, con motivo de la publicación de los nuevos Aranceles, figura la dirigida por los comerciantes importadores de carnes de cerdo de esta ciudad.

Dichos comerciantes dirigieron al ministro de Hacienda una instancia, firmada por los señores Marjones, Vallina, Cubero, González, García, Gómez, Viuda de Torcida, García Hermanos, Aldasoro y otros, protestando del aumento de derechos que en el nuevo Arancel se señalaba á las carnes mencionadas, y fijándose principalmente en que las 60 pesetas de la primera columna del Arancel vigente eran 75 pesetas en el próximo á regir.

Los arriba mencionados señores entregaron dicha instancia al jefe de los morristas de la provincia señor Parco é Irueta, quien, inmediatamente, y atento como siempre al apoyo de cuanto sea beneficioso para Santander, envió efusivamente reclamada dicha instancia al ministro de Hacienda señor Salvador, contestando el ministro que, estudiado el asunto, esperaba poder atender á los deseos de los reclamantes.

En efecto, así ha sido, y según la Gaceta se ha modificado la primera columna del Arancel en la clase duodécima, cambiando reducidos los derechos á las 60 pesetas los diez kilos señalados en el Arancel anterior.

Creemos muy justa la resolución del señor Salvador, y lo repetimos: como estas líneas sin hacer constar nuestros deseos aplauso al señor Parco é Irueta, que tan brillantemente viene prestando su concurso á cuantos asuntos de interés para la provincia constituyen la actualidad.

LA CAVADA

Las fiestas últimamente celebradas en este pueblo fueron muy concurridas, según se nos participa, cumpliéndose en un todo el programa que se anunció en las columnas de este periódico.

Las festividades religiosas se celebraron con gran solemnidad, asistiendo el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades.

Las verbena de San Juan y San Pedro, los bailes campestres, los del Casino y demás diversiones públicas, estuvieron con mucha animación y se hicieron en medio del mayor orden, lo que prueba la cultura del pueblo de La Cavada.

De año en año se nota que estas romerías ganan en importancia, como consecuencia del esfuerzo que hacen los organizadores para que resulten lo mejor posible.

El concurso de jugadores de

Junta de Instrucción pública

Ayer celebró sesión subsidiaria la Junta provincial de Instrucción pública, bajo la presidencia del Gobernador civil. Se da cuenta de haber sido nombrado vocal de la Junta, en concepto de diputado, don Francisco Gutiérrez Colomer, y de que el vocal nombrado en concepto de concejal no se ha posesionado aún del cargo.

Pero decir que ya no tiene razón de ser la Exposición de ganados en la provincia de Santander, en una provincia esencialmente ganadera, en donde apenas hay agricultura, muy poca industria y va desapareciendo el comercio, no se le ocurre más que al flamante Consejo provincial que, para bien del país, riga y gobierne nuestra Agricultura.

La guardia municipal denunció ayer, al maestro de una obra de la carretera de Perinés, por depositar escombros en la cuneta. Al encargado de obra otra del paseo de Menéndez Pelayo, por colocar a los obreros a labrar piedra en el andén, interceptando el tránsito.

Accidentes del trabajo. Ayer se curaron en la Casa de Socorro: María Gutiérrez, de 19 años, de heridas incisivas en el dedo índice de la mano izquierda. Manuel Tamarco, de 27, obrero, de una herida contusa en la mano derecha.

SALUDO A LA BANDERA

¡Salve insignia inmortal! La que indomable, ¡a Sagunto reducida a cenizas, y con Numancia invencible, inimitable, en épica epopeya inmortalizada. Salve ¡oh tú que en la lucha incomparable, tu nombre en mil acciones eternas. (1) ¡Ese pequeño este mundo, ante la gloria de los hechos gigantes de tu historial!

Admiran en Bailén tu valentía, en Gerona tu heroica resistencia, en Otmaba tu indómita osadía, en Cádiz tu gloriosa independencia, en todas tus acciones tu hidalguía, y en todas tus victorias tu elocuencia. Que eres noble, sufrida, audaz, valiente, mi honor, mi fé, mi patria y mis amores.

¡Ay de aquél que ultrajara tu memoria! ¡Ay de aquél que cobarde te ofendiera! ¡Ay de aquél que, olvidando de tu historia San Quintín, Zaragoza, Talavera, Lepanto y Trafalgar, manche tu gloria! ¡Maldito el nombre suyo!... ¡Mi bandera solamente ante Dios será rendida, mientras algo mortal quede con vida!



Noticias

Gortiguera, dentista, Atarazanas, 10. El Dr. ESTRANI ha trasladado su domicilio a la calle de la Paz, 2. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once a una.

R. Presmanes, dentista. Puento, 1, duplicado, principal. VÑA LOMBA. Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de diez a una, en Santander, calle de Hernán Cortés, 2, y de una y media a cuatro en Torrelavega, Fonda Viuda e Hijos de Tiburcio Bilbao.

J. Gómez Vega. Médico especialista en las enfermedades de los pulmones y del corazón. Consulta de once a una. Colosía, 1. Doctor Corpas Castanedo, oculista. Consulta, de 11 a 1. San Francisco, 13, 2.

Importante. Para el próximo mes de julio que se celebra trasladada la Guarnición de G. Rodrigo (Secursal de Torrelavega) a la Calle de la Blanca, núm. 2 (esquina del Puento), donde ampliará su bonito y elegante establecimiento con la fabricación de Efectos de Viaje.

Vicente Aguinaco. Médico. Especialista en las enfermedades de la vista. Consulta, gratis los sábados, lunes, miércoles y viernes, Blanca, 12, de 2 a 4. En su domicilio, Rumanayor, 7, de 11 a 1.

Buena nota. El aventajado alumno del Colegio de segunda enseñanza y Academia Pericial Mercantil que dirige el profesor señor Mata Rumanayor, don Alberto Capa, ha alcanzado ayer en la Escuela Superior de Comercio, de Bilbao, la calificación de sobresaliente en el ejercicio del grado de profesor mercantil, siendo más de cincuenta el número de calificandos de suspensos.

De festejos. Por la comisión municipal de Festejos se ha comenzado a repartir el programa de festejos. Está editado, como en años anteriores, en los talleres de imprenta y fotografiado de don José María Martínez y contiene 22 bonitos folios de fotografías y detalles de la provincia, admirablemente impresos. Se anuncian en este precioso libro todos los festejos organizados por aquella comisión, ya conocidos del público, pues de ellos hemos dado cuenta a nuestros lectores.

En el programa no figuran los que está organizando la comisión particular de Festejos. Hoy 5 y mañana 6 son los últimos días que estará en Santander el director técnico y reputado ortopedista del Gabinete Mecanográfico de Madrid (Preciados, 34 y 36), y recibirá de once a seis, a todos los que padezcan hernias (quedaduras) y deformidades de piernas, etc., que deseen encargarse.

Denuncias y sucesos. En la calle de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

alguno de los aparatos modernos articulados, inventados por el médico especialista del Gabinete y cuyos resultados inmejorables son ya bien conocidos. Últimos días hoy 5 y mañana 6. Hotel Europa.

De Torrelavega. Anoche se inauguró en la vecina ciudad de Torrelavega el cinematógrafo «Marías», que obtuvo gran éxito. El aparato de proyecciones es muy bueno, y la colección de películas variada y escogida. Así, pues, no es de extrañar la gran aceptación que obtuvo en su inauguración, como la seguirá teniendo en días sucesivos.

«Progreso». Con este título ha comenzado a publicarse en Barcelona una hermosa revista comercial, de artes y literatura, llamada a tener gran aceptación por el ricamente que está editada, y lo lujoso de su presentación. Es, sin duda alguna, una de las mejores, ya que no la mejor, de las revistas que se publican en España, donde hay otra similar excelente, «Mercadería», y a la cual se propone superar.

Hemos recibido el segundo número de «Aro Iris», gran revista de modas, labores, artes y literatura, que con excelente éxito va la luz en Sevilla.

Publica varios figurines de modas, artísticos trabajos de bordados y artículos y posesías, incluso la premiada con la flor natural en los Juegos Florales de Córdoba. El número indicado es de lujosa presentación, y no dudamos que esa revista tendrá cada vez mejor acogida por sus centenares de lectores.

Ayer fueron desembarcados del vapor «Reina María Cristina» los restos mortales de la distinguida señora de nuestro respetable amigo el ilustre montañés don Telesforo García.

En un coche-furgón se trasladaron al cementerio de Ciriego, donde quedaron depositados en el panteón de hombres ilustres, hasta que se disponga su conducción al panteón de familia.

Hallazgo. Se advierte por el señor administrador de Correos que en el buzón de Puerto Viejo se ha encontrado una cantidad de dinero en billetes, que se devolverá a quien acredite ser dueño.

Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Ontaneda el vecino de San Vicente de Toranzo don José Pérez Fernández, de veinte años, por haber maltratado a su vecina Valentina López con una horca, evitando que la hiriera la pronta intervención de la pareja.

Relojería y óptica de Angel Suero. MUELLE, NÚMERO 1. Relojes y cadenas de todas clases. Se componen relojes con perfección intachable.

REGISTRO CIVIL. MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 4. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 2. Hombres, 1. Defunciones: Maritimo de los Angeles Menéndez Martínez, 9 meses; Camino Viejo de Miranda, letra C. Florentino Castillo Sierra, 69 años; Daoiz y Velarde, 31, 1.º. Rufino Quintanilla Fernández, siete meses y medio; Santa Lucía, 11, 2.º.

El cartel de toros. Ayer quedó fijado en los sitios de costumbre el cartel anunciador de las corridas que han de celebrarse durante este verano. El representante de la Tauromaquia, don Pedro A. Santisteban, tuvo la atención de remitirnos uno, acompañado de varios programas de mano, artísticamente confeccionados. Agradecemos la atención.

MUY IMPORTANTE. Muy especialmente se recomienda a cuantos hayan usado específicos sin resultados para evitar la calvicie, el prodigioso E. Sustitible Genitor del cabello. Con su uso se evita infaliblemente la calvicie porque paraliza la caída del cabello a los diez o quince días de su uso. Es muy distinto a todo lo conocido. Se garantiza totalmente para quitar la caspa, y para los casos de alopecia.

Depósito exclusivo para su venta en Santander: señores Martín y Ramírez, San Francisco, núm. 11. Esta misma casa tiene la exclusiva para la venta del muy acreditado aceite vegetal Mexicano perfumado para teñir las cañas. Es la última y única perfección en su clase. Nada mancha absolutamente. Se usa con las mismas manos como cualquier otro aceite de tecedor, y se garantiza el que nadie ha de poder conocer que están teñidas.

Las mayores existencias de motores para Centrales Eléctricas, se encuentran en la A. E. G. Thomson-Houston Ibérica, Gran-Vía, 32, Bilbao.

El café tostado marca «Tres Coronas» se sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracollo y Hacienda, de Puerto Rico, y se expende en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL.—Blanca, 19.

Jabón de Sales de la Toja. Cura y evita las afecciones de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como jabón de tocador. Precio de la pastilla: UNA PESETA. De venta en las principales farmacias droguerías y perfumerías. Depósito en Santander y su provincia, Droguería Pérez del Molino y Compañía.

LA ESPERANZA. Compañía de Seguros contra incendios. OFICINAS: Mendez-Núñez, 6, 1.º.

Anuncio. Arreglo de Fierias de Ganado Vacuno entre Solares y Orejo. Habiéndose llegado a un acuerdo entre los Ayuntamientos de Medio Cudeyo y Marina de Cudeyo, respecto a la celebración de sus ferias, desde el presente mes continuará celebrándose en Orejo (Marina de Cudeyo) su feria de ganado vacuno del viernes anterior al segundo domingo de cada mes, y en Solares (Medio Cudeyo) se celebrará la feria del 23 de cada mes, quedando suprimidas las que venían celebrándose en ambos Ayuntamientos los días veintidos.

Ayuntamientos de Medio y Marina de Cudeyo 2 de Julio de 1906.—El Alcalde de Medio, Joaquín Palacio.—El Alcalde de Marina de Cudeyo, Ramón Revilla.

Los liquidadores de la casa de comercio de Suescosos de Viuda de R. Torcida admiten proposiciones para traspasar aquélla, con todas sus existencias ó parte de ellas.—La Comisión.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Transatlánticos Alemanes. Véase anuncio 4.º plana: taller de coches.

Vacas en venta. Se venden tres hermosas vacas holandesas, próximas a parir. En esta administración se informará.

TESTIMONIO DE GRATITUD

Para bien de todos los herniados y en agradecimiento al médico-director del Gabinete mecanoterápico de Madrid, me complazco en hacer público que:

Padeciendo mi señora de una hernia que varias veces puso en peligro su vida y cansado de emplear sin resultado todos los medios conocidos para su curación, acudí a la consulta de dicho médico-especialista con tan buen acierto, que gracias al aparato construido bajo su dirección en el Gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y a los cuidados tan solícitos que ha prestado a mi esposa, en muy poco tiempo se ha reducido por completo dicha hernia y desaparecido el peligro que a mi esposa amenazaba. Por lo cual doy también por bien empleada la suma abonada a dicho señor por tan excelente servicio.

GERARDO VARELA ARIAS. Abogado y notario. Noya 29 abril, 1906.

Advertimos que el representante del Gabinete mecanoterápico estará en Oviedo Hotel Francés, 28 y 29

En Santander Hotel Europa, 5 y 6 julio

En Bilbao Hotel Inglaterra, 7 y 8

En San Sebastián Hotel Central, 9 y 10

y recibirá de once a seis a cuantos deseen visitarle, y someterse a tan acertado tratamiento en las hernias y enfermedades de huesos.



Table with columns 'Dia 3' and 'Dia 4' listing various market items and their prices.

Varona. BARCELONA

Table with columns 'Interior', 'Exterior', 'Amortizable', etc., listing market prices for various goods.

COTIZACION

Table listing exchange rates for various locations like Interior, Exterior, etc.

BILBAO

Table listing market prices for various goods in Bilbao.

Restaurant "El Cantábrico"

de Pedro Gómez Fernández. HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA). Palacio del señor García Macho; teléfono, 200. Cocina francesa y española. Servicio a la carta. COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

El Telégrafo (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Primera Conferencia de anoche)

La cuestión política

Desde las primeras horas de la mañana en todos los círculos, que se han visto muy concurridos, la expectación ha sido extraordinaria, haciéndose todo género de comentarios y suposiciones.

El señor Moret. Conforme anunciamos la madrugada última, a las diez de la mañana fue el señor Moret a Palacio, celebrando una detenida entrevista con el Rey.

A las once salió el señor Moret y, dirigiéndose a los periodistas, les dijo: —Tengo algunas noticias que comunicarles.

El Rey, en vista de la disparidad de criterio que existe entre los liberales, ha decidido consultar a los prohombres del partido que son llamados a Palacio en estos casos.

—¿Y los conservadores?—le preguntaron. —No; solamente a los liberales. —¿A qué hora comenzarán las consultas? —A las dos de la tarde. —¿Reunirá usted el Consejo? —Nada de eso. —¿Volverá usted a Palacio? —Si me llaman.

Y sonriente, entró en el carruaje, marchándose a su domicilio.

Cobán y el general Villar. A la una y cuarto de la tarde llegaron a Palacio los señores Cobán y Villar y Villate, Capitán general de Madrid, saliendo poco después, sin decir nada a los periodistas.

A retratarse. Poco después de celebrada la conferencia con el señor Moret, el Rey, con traje de capitán general, y la Reina, vestida de blanco, salieron en automóvil, marchando a la calle del Príncipe, haciéndose varios retratos en la fotografía de Franzen.

Regresaron a Palacio poco después de las doce del día.

Discusiones y comentarios. Al conocerse en los círculos políticos el resultado de la visita del señor Moret a Palacio, se suscitaron vivísimas discusiones, sosteniendo los amigos de

los señores Montero Ríos y Canalejas que el señor Moret no obtendría el decreto de disolución.

Un alto funcionario decía que la cuestión estaba planteada en condiciones muy delicadas.

Creía el citado personaje que hoy quedaría solucionada, pues el Rey así lo desea y es muy expeditivo.

Una de las cuestiones a que se refiere el programa del Gobierno que se aprobó en el Consejo de ayer, es la reforma del artículo 11 de la Constitución; otra de las cuestiones es la reforma de las Cortes, denominándolas Constituyentes.

Este funcionario creía que se daría al señor Moret el decreto de disolución.

Desde las primeras horas de la tarde circuló la noticia de que el general López Domínguez había ofrecido carteras a varios de sus amigos, citándose algunos nombres.

Esto dio lugar a muchas bromas. El señor Quiroga Ballesteros explicaba del siguiente modo la conferencia celebrada con el Rey por el señor Moret.

El Presidente del Consejo le dejó anoche el programa del Gobierno.

Hoy ya lo había leído el Rey, y el señor Moret le manifestó que con ese programa estaban conformes todos los liberales y aun los republicanos.

Se añadió que, como en el seno del partido liberal existen opuestos criterios acerca del punto referente a la disolución de Cortes, estimaba que era su deber el ponerlo en conocimiento de la Corona, por si creía conveniente consultar la opinión de los prohombres del partido antes de resolver.

De forma—añadía el ministro de la Gobernación—que el señor Moret ni ha resignado sus poderes ni ha presentado la dimisión del Ministerio, en espera de la solución que dé el Rey al problema político.

Las consultas. A las dos menos cuarto llegó a Palacio el general López Domínguez, que era el primero de los personajes citados por el Rey.

A las dos en punto llegó el señor Canalejas.

A las dos y cuarto hacía lo propio el marqués de la Vega de Armijo.

Ninguno de los tres dijo nada a los periodistas al entrar en el regio alcazar.

Audiencia

Joaquín Trineado, procesado en el Juzgado de San Vicente de la Barquera, por uso de nombre supuesto, ha sido condenado a la pena de tres meses y un día de arresto mayor, multa de 150 pesetas y costas.

Por la Dirección general de Prisiones ha sido destinado a la de Torrelavega, a cumplir su condena, el penado Isidoro Canales Madridazo.

La Ambulancia de la Cruz Roja

Invitada por el Ayuntamiento de Castro Urdiales, el domingo, 8 del actual, marchará a aquella bonita villa, en el tren de las siete de la mañana, la Ambulancia de la Cruz Roja, de esta capital, que hará allí maniobras y ejercicios.

Desde Traslaviña, adonde llegará a las nueve y cincuenta y cinco de la mañana, se trasladará a Castro en un tren especial que, traslada al Alcalde de dicha villa, don Severino Doy, y otras personas influyentes, se ha conseguido de la Empresa de aquel ferrocarril.

A Castro llegará la Ambulancia a las once de la mañana y oír una misa de campaña, ó en la parroquia si aquélla no puede celebrarse.

Depositada la bandera en el Ayuntamiento, el conocido contratista don Constantino Heliuera obsequiará con un banquete a los jefes, que se celebrará en la terraza de la plaza, y los camareros comerán en los soporales de las Casas Consistoriales, costeando la comida el Municipio.

Por la tarde, de tres a cuatro, la Ambulancia hará ejercicios y maniobras en La Barrera y a las cinco saldrá de Castro en tren especial para regresar a Santander en el último tren de Bilbao.

A las once de la noche, y en obsequio a los jefes de la Ambulancia, se dará un baile de Sociedad con magnífico cotillón.

A esta fiesta asistirán parte de los señores jefes de la Ambulancia.

Con objeto de arbitrar algunos fondos con destino a la Cruz Roja de Santander, por la tarde se rifará un bonito objeto de arte entre el público castreño.

Este es el programa de la excursión, ya conocido en Castro Urdiales, donde reina gran entusiasmo por hacer un brillante recibimiento a nuestra Ambulancia de la Cruz Roja.

Para que así resulte hacer verdaderos prodigios tanto el Alcalde como los señores don Manuel Díaz, don José María Gutiérrez, don Constantino Heliuera, don Telesforo Santamarina, don Eduardo López Moreno, don José Lavín, don Eduardo España y otras distinguidas personas de Castro.

El recibimiento que aquel noble pueblo haga a la Ambulancia ha de ser grandioso y en él tomará parte la magnífica banda de música de Castro.

También contribuirán mucho a dar brillantez al acto las bellas y distinguidas castreñas, que esperan con entusiasmo ese día, para bailar y lucir su elegancia.

La Exposición provincial de Ganadería

Después de haber visto anunciada por todas partes la Exposición de ganados, teniendo ya como cosa cierta, puesto que la Diputación había consignado para ella en sus presupuestos 4.000 pesetas, el Ayuntamiento 5.000 y el Gobierno hubiera dado la subvención que otras veces, y cuando todos los ganaderos, con noble estímulo, estaban ya dispuestos para acudir al certamen, y el que más y el que menos tenía algunas reses preparadas para lucirlas y dar pruebas del progreso pecuario montadas; después de todo esto, nos sale nuestro Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio publicando en el Boletín Agrícola de la región un apilastoso informe, capaz de matar todos los entusiasmos, sentando la peregrina opinión de que los concursos de ganados no son necesarios ni útiles ya en la Montaña y proponiendo, en su defecto, otros certámenes agrícolas.

Verdaderamente, no afinamos con la razón de semejante dictamen! Que son convenientes y hasta necesarios los Concursos agrícolas en todos sus ramos y para esta provincia, con especialidad en lo referente a forrajes, está fuera de dudas, y no es novedad lo que con esto nos cueca el Consejo, ¡como que todos los años debía, aunque más en pequeño, celebrarse juntamente con el ganadero!

Denuncias y sucesos

En la calle de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

En la casa de Somorrostro se pegaron ayer, a las diez de la mañana, dos individuos, promoviendo el consiguiente escándalo. Un municipal intervino en la cuestión y los condujo al Principado.

TARJETAS POSTALES Ediciones LIBRERIA GENERAL VISTAS EN COLOR Y EN NEGRO DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Máquinas de escribir REMINGTON Ultimos modelos números 7 y 8. Reformados para escribir en dos colores

GRAN SASTRERIA MODERNA

A cargo de los conocidos maestros don Luis Obeso y don Joaquin Ibañez El señor Ibañez, tan apreciado por la buena sociedad santanderina...

Aparatos ortopédicos, Bragueros, Fajas ventrales, etc., etc. No comprar sin ver antes los precios y condiciones del Gabinete Ortopédico...

SANTA CLARA, 8 y 10.—SANTANDER CONSULTA: DIAS LABORABLES

Es indiscutible TODO EL MUNDO LO SABE "LA BATALLA" ES LA CASA MÁS BARATA

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento ha dispuesto vender, durante los meses de verano, todos los artículos de la casa con 40 por 100 de rebaja...

Unica casa de sastrería y ropas hechas para todas las fortunas NO HAY QUIEN VENDA MÁS BARATO

Sastrería LA BATALLA, Atarazanas, 4 Cal hidraulica superior de Zumaya Para los almacenes del muelle de Maliaño...

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES DE PEDRO CUESTA Calle de Beceado, número 11

COCHES DE LUJO Alquiler de servicios completos por temporada, para dentro y fuera de la capital. Sucesores de Cipriano López

Gran Hotel Castilla SARDINERO AL PÚBLICO Desde hoy queda abierto el Salón Restaurant...

TOMÁS AIZCORBE SAN JOSE, 11 Expende vinos superiores, 4 pesetas 7 y 750 la cantara, embotellado y en garrafinas...

En la Corsetería Moderna de Alberdi, hermanas, Puento, 4 entresuelo, se necesitan oficiales.

La Económica Fábrica de harinas y par En esta fábrica se venden los subproductos de los trigos elaborados en la misma...

MAIZ CLASE SUPERIOR a precios baratísimos Pan caliente a todas horas

PÉRDIDA En la Terraza del Sardinero, 6 próximo a ella, se le extravió ayer a una señora un billete kilométrico de segunda clase...

HERNIADOS (quebrados) DEFORMES ¡Aprovecha! en ocasión! No más hernias (quebraduras) y deformidades de los huesos...

Materiales de construcción Cal hidraulica superior de Zumaya. Cemento. Portland de las más acreditadas fábricas...

JOAQUIN MADRAZO Almacenes: Muelle de Maliaño Calle de Madrid, números 1 y 16 y Ruizemén, 3

Se vende muy barata una bonita charret, guarnición y caballo. Razón: Hotel Pepina, Solares.

Los vecinos después de no pocos esfuerzos. Se han quedado en la mayor miseria.

Más tormentas También de Huesca comunican que ha descargado una gran tormenta, causando perjuicios incalculables en las huertas.

Los ríos han aumentado de caudal, arrastrando numerosos árboles. Las muchas exhalaciones que cayeron durante la tormenta incendiaron las mieses de trigo que se hallaban cortadas.

En el pueblo de Almudevar, una gran cantidad de agua procedente de los barrancos, se llevó las fajas de trigo, ocasionando grandísimas pérdidas.

Nafragio Un despacho de Vigo dice que un bote perteneciente al barrio de la Virgen, que salió anteayer tarde a pescar congrio, apareció en la madrugada de ayer con la quilla al sol, cerca de la playa de Cobariás.

El fuerte viento Norte que reinó durante la noche hizo zozobrar a la pequeña embarcación, ahogándose el marinero que la tripulaba, llamado Joaquín García.

Esperando Dicen de La Haya que se espera que la Reina Guillermina dé a luz a mediados de septiembre.

Entierro Comunican de París que al entierro del ilustre publicista Jean Lorrain, asistió una enorme concurrencia, entre la que había muchos literatos.

Alumbramiento Telegrafían de Postdam que la Kronprinzessin Cecilia ha dado a luz un varón.

Con este motivo se hicieron las salvas de ordenanza. Los anarquistas Dicen de Berlín que la Gaceta de Colonia publica un telegrama de Washington, comunicando la salida, el día 1.º de mayo, del anarquista Rosenberg hacia Europa, al mismo tiempo que se anunció el atentado contra el Kaiser.

Registrada la casa de Rosenberg se encontró en ella un verdadero taller para la fabricación de bombas, creyéndose que algunas de éstas, fabricadas por él, las trae en su viaje a Europa.

En Rusia Un despacho de San Petersburgo dice que al enterarse el Emperador Nicolás de la sublevación del regimiento de guardias de Prerbajensky dispuso que el cuerpo rebelde fuese desarmado y formado en el patio.

Después se presentó el emperador vistiendo el uniforme de coronel del citado regimiento, y le hizo pedazos ante los sublevados.

El acto del Zar impresionó a los que le presenciaron. En Vladivostok ha estallado un gran motín.

Los sublevados disponen de una enorme cantidad de armas y municiones. Se extienden las huelgas agrarias, por lo que aumenta la alarma entre los habitantes de los pueblos, temiendo los saqueos de las turbas.

El cólera en Manila Telegrafían de Manila que el cólera hace grandes estragos. Hasta ahora habían fallecido 31 personas.

Más de política Todos los ministros guardan una reserva impenetrable, por lo que la confusión de noticias es enorme, y las suposiciones ó cabales que se hacen giran alrededor de dos hipótesis: ó el señor Moret continúa sin el decreto de disolución, en cuyo caso saldrán del Gobierno los señores Gasset y Luque, ó se marcha Moret, viniendo un Ministerio presidido por el señor López Domínguez.

El Rey ha oído las opiniones de tres personajes liberales, quienes han coincidido en que debe continuar el señor Moret, pero opinando dos que no debe dársele el decreto de disolución.

En el Consejo que se celebrará hoy, el Rey explicará los motivos que tiene para desear que continúe el señor Moret en el poder, con objeto de que realice el programa liberal, y las razones que se le han expuesto contra la concesión del decreto de disolución.

El Rey apelará al patriotismo del señor Moret y a la necesidad que existe de que no varíen los Gobiernos cada mes, pues el Ministerio que se formase no duraría larga temporada.

Además, dado el caso que llegase a constituirse un Ministerio intermedio, éste no podría ser de gran duración.

Una vez que el jefe del Gobierno cuenta con el apoyo de todos los liberales y los elementos más avanzados de las Cámaras había de serle fácil llevar a la práctica su programa con las actuales Cortes, pues estas aprueban las reformas que tiene en proyecto el señor Moret.

Con ello el Jefe del Gobierno realizaría una obra de trascendentes beneficios para la patria; y si llegara un momento en que las Cámaras opusieran el menor obstáculo a la realización de ese programa democrático, que es signo de progreso en los pueblos, entonces se vería que la razón no estaba de parte de los que ahora se inclinan a que no se conceda el decreto de disolución, y esta se impondría de tal suerte que el país seguramente había de responder al llamamiento de los liberales, en unas nuevas elecciones.

Esta es la opinión más generalizada de lo que ocurrir pueda en el Consejo de hoy, sin que a la hora en que telegrafío se sepa nada en concreto que permita anticipar como verdicos futuros acontecimientos noticiosos.

RICARDO.

Dícese que en la entrevista celebrada por el señor Cobian esta mañana con el Rey, aquél le informó detenidamente respecto a la situación de los partidos políticos y las condiciones del actual Gobierno para desarrollar su programa, informando favorablemente al señor Moret en todos los extremos tratados.

ÚLTIMA HORA (Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 5—230 La política Las últimas impresiones políticas de esta noche son las de que en el Consejo que hoy se celebrará en Palacio quedará resuelta la crisis.

El Rey, en las conferencias que celebró por mañana y tarde hizo todos los esfuerzos imaginables para conseguir que el señor Moret continúe, por patriotismo, al frente del Gobierno.

Hoy insistirá en ese deseo y sobre el resultado del Consejo es imposible aventurar nada.

Se dijo que el general López Domínguez había sido nuevamente llamado a Palacio, pero no se confirmó la noticia.

Sin embargo, alguien asegura que en el caso de que el señor Moret se niegue a continuar en el Gobierno, será llamado el general López Domínguez.

Don Natalio Rivas y el señor Quiroga Ballesteros estuvieron esta noche en casa del señor Moret.

Interrogados por los periodistas, se negaron a decir nada. Sólo el señor Rivas afirmó que en el Consejo de hoy se resolverá la crisis.

Los conservadores han enviado al señor Maura, a Barcelona, más de 30 telegramas informándole de la marcha de la situación política.

El señor Maura no ha contestado a ninguno. Condecoraciones El Rey ha impuesto esta tarde en su despacho cruces del Mérito Militar, con motivo del atentado de la calle Mayor.

Grandes cruces a los generales Bascarán y Del Río, cruces de tercera clase a los señores Milans del Bosch, Ripollés, Jordana, Fernández Blanco, conde del Grove y Elorriaga.

Este último está en La Granja y el Rey le envió las insignias. También el Rey ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al director de El Imparcial, señor López Ballesteros.

La causa del Cantinero En la octava sesión de la vista de la causa por la estafa al Cantinero, informaron el acusador privado y los defensores de Ibañez y Luciano González.

Detenidos Han llegado a Madrid, siendo incommunicados, cuatro sujetos detenidos en distintos puntos por sospechosos. Tres son italianos y uno español.

Dos fueron detenidos en Guadalajara, y se cree son dos infelices, víctimas de algún timo, que se callan para evitar el ridículo.

El otro detenido italiano lo fue en La Granja, y muestra aversión tremenda a ser repatriado.

El otro ha sido detenido en Cuéllar, encontrándosele cartas cifradas y una letra contra Barcelona.

El Gobernador no ha podido interrogarles por hallarse enfermo. Intoxicadas A causa de ingerir leche adulterada han sido intoxicadas, aunque no de gravedad, diez cigarreras.

Condenado a muerte En la Cárcel de Sevilla se celebró el Consejo de guerra, condenando a muerte al paisano Antonio Zamora que mató al sargento de la benemérita Manuel Sirgo.

Tormentas Dicen de Valencia que en el pueblo de Navarres descargó una tormenta, arrasando los campos.

Un rayo hirió gravemente a un hombre y causó graves daños. También dicen de Barcelona que se desarrolló una gran tormenta.

Una chispa cayó en una casa, produciendo gran pánico. A causa del desprendimiento de tierras llegó retrasadísimo el expreso de Valencia.

Maura Otro despacho de Barcelona dice que el señor Maura visitó el Circulo Conservador, donde pronunció un corto discurso, siendo ovacionado.

Después se dirigió al muelle, embarcando para Palma. En La Granja El día en La Granja ha sido aburrido y de lluvia.

Llegan numerosos aristócratas con el fin de pasar el verano. El Palacio está cerrado y la guardia ha sido retirada.

De huelgas.—Buques de guerra.—A Palma Comunican de Barcelona que ha sido solucionada la huelga de cocheros.

También está próxima a solucionarse la huelga de vidrieros de Pueblo Nuevo. A las tres de la tarde fondearon el acorazado Pelayo y los cruceros Princesa de Asturias y Rio de la Plata.

El señor Maura y su familia embarcaron en el vapor Baleur, zarpando al anochecer. Otra tormenta De Zaragoza dicen que en Manchones una terrible tormenta ha destruido toda la cosecha en cinco minutos.

En Plenas el pedrisco arrasó los campos, inundando el pueblo, salvándose

López Domínguez El general López Domínguez salió a las tres de la tarde.

Interrogado por los periodistas, contestó que ya se conocía su opinión y, por tanto, no necesitaba repetirla.

—¿Esa opinión la conoce el señor Moret? —Lo ha consultado el Rey sobre la disolución de las Cortes? —le preguntaron.

—No sólo sobre ese extremo—contestó el general—sino sobre otros finísimos ligados con el problema político que se trata de resolver.

El Rey ha querido informarse en detalle de la situación de los partidos, para procurar el mayor acierto en la solución que ha de darse al asunto.

De todo lo expuesto por el Presidente del Senado se deducía que él no era partidario de la disolución de las actuales Cortes.

Canalejas A las tres y media salió de Palacio el señor Canalejas y manifestó lo siguiente:

—He aconsejado al Rey, como no era menos de esperar en mí, la continuación del partido liberal.

Yo soy partidario del bloque liberal contra el reaccionario, llámese como se llame.

Yo me separé del señor Sagasta en 1892 por disparidad de criterio en la cuestión y apreciación del fondo del programa político que presentó.

El Gobierno piensa realizar y llevar a cabo un programa, según me dicen, porque no lo conozco ni nadie me ha hablado de él, que coincide con mi modo de pensar.

Claro es que, si esto fuera cierto, mi apoyo lo tendría siempre, bien desde mi puesto actual ó como soldado de fila, pues yo que aprobé varios proyectos algo reaccionarios, no iba a negar mi concurso para aprobar las reformas democráticas.

¿Que qué Gobierno ha de continuar aquí? Todo, antes que los conservadores, pues esto sería un gran mal para la patria, para la monarquía y para los mismos conservadores.

Además, yo soy contrario a todo Gabinete intermedio, porque a lo mejor ocurre que se revista a un señor con una casaca que le viene muy larga ó muy ancha, y en este caso el uniforme le serviría para que le dieran un puntapié a los tres meses, echándole a su casa.

Respecto al punto concreto de la disolución de las Cortes el señor Canalejas dijo:

No creo que ha llegado el momento oportuno para eso.

Las Cortes no han dado ningún motivo para ello.

Es más: cualquier murmullo de disgusto que se ha levantado, ha sido acallado en seguida, y seguiría siendo fácil acallarlos ahora.

Además, mientras no sea conocido el programa del Gobierno, se ignora si las Cortes podrán dar motivo para disolverlas.

Insisto en que yo apoyaré siempre al Gobierno como simple soldado.

Esta cuestión política se lleva sin apremios del tiempo y el programa debe cumplirse, de existir, íntegramente, y para realizarlo, nadie tan llamado a hacerlo como el señor Moret, que, además de su situación, tiene gran talento y prodigiosa inteligencia para resolver estas cuestiones.

Mañana habrá Consejo en Palacio, termino diciendo; y entrando en el coche, se marchó.

El Rey de paseo A las cuatro menos veinte minutos salieron de Palacio en automóvil el Rey, el marqués de Viana y el chauffeur, dirigiéndose a la Casa de Campo.

Detrás iba otro automóvil con dos ayudantes.

Vega Armijo Cuando salió el Rey, el marqués de la Vega de Armijo se quedó en Palacio cumplimentando a la real familia.

A las cuatro menos cuarto salió el ilustre prócer, y dijo a los periodistas que había aconsejado al Rey la continuación de los liberales.

Añadió que él no había dado al Rey su opinión sobre el asunto de la disolución de las Cortes, pues el jefe del Gobierno es el único que debe comprender su oportunidad y conveniencia.

Ya dentro del coche, hizo la siguiente afirmación: —Yo estoy al lado de todo Gobierno liberal que quiera realizar el pensamiento político del partido.

Regreso del Rey A las seis y media de la tarde regresó a Palacio el Rey con sus ayudantes. Moret en Palacio. Aún no hay nada A las ocho en punto de la noche llegó el señor Moret a Palacio, de donde salió veinte minutos después.

A la salida, dijo a los periodistas: —Pueden ustedes irse a dormir tranquilos, pues no hay nada. Mañana a las once de la mañana habrá Consejo presidido por el Rey.

—¿Y de crisis? —le preguntaron. —La crisis se está elaborando—contestó.—Véremos cómo se resuelve. Y subiendo al coche, se negó a decir nada más.

Los ministros Casi todos los ministros han estado esta tarde en casa del señor Moret.

Los de Gracia y Justicia, Fomento y Gobernación conferenciaron en este último ministerio.

La opinión de algunos ministros era la de que el Rey hará todo lo posible por que continúe el señor Moret al frente de los Consejos de la Corona, con ó sin decreto de disolución de Cortes.

Comentarios Los últimos comentarios que se han oído son algo aventurados.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

De Madrid: Llega a la Administración, a las 9 y 18'30. Sale de la Administración a las 10'50 y 16'30.

Entrega de apartados y lista de 9 a 13 y de 15'30 a 17'30. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

Ferrocarril Santander-Bilbao

Salidas de Santander para Bilbao: a las 7, 10'10, 14'20 y 17'30. De Bilbao para Santander: a las 7, 7'10, 14'20 y 17'15.

Ferrocarril Astillero-Ontaneda

De Santander saldrá: a las 7'35, 10'50, 15'05 y 18'50. De Ontaneda: a las 6'44, 10'55, 15'10 y 18'56.

Salidas de Puerto Rico: A las 7'15, 8, 8'45, 9'30, 10'15, 11, 11'45 y 12'30 mañana, y 2'30, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 de la tarde.

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina. Peta Augusta.—En Santander.

TRABAMULL es el mejor resolutivo del mundo.

UNICO en su clase que, siendo inofensivo, cura con rapidez y seguridad sorprendente las quemaduras; contusiones, por fuertes que sean; erisipelas; orquitis; torceduras; picaduras de insectos; hernias, tumores blancos y en general todas las inflamaciones agudas externas.

MATÍAS LOPEZ Chocolates, dulces, bombones, cafés, tes y sopas. Representante en la provincia de Santander, D. Ignacio Portilla, Muelle, 22.

Caramelos del Quijote con 60 esenas del libro. Idem infantiles / Con sus 41- (Zoología) 624 figuras. Idem Historia de España con 335 personajes / bums correspondientes.

Taller de coches de CEFERINO SAN MARTIN A CARGO DE MANUEL CASTELLANOS. Daoz y Velarde, 27 y 29.—Santander. CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN. PINTURA Y GUARNECIDO.

“BÚFALO” El mejor pienso conocido hasta el día y el más barato con relación a sus principios higiénicos y nutritivos. Se compone de melazas (azúcares) en su mayor parte y harinas de semillas oleaginosas.

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabe Balsámico Antibacilar DE ROTHUAR. Farmacia de Vega ABIERTA TODA LA NOCHE.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. El día 19 de julio saldrá de Santander directamente para Habana, Veracruz y Tampico.

SE ALQUILA Entre Torrelavega y Suances. Se vende una hermosa huerta, dentro de la capital.

Se vende una anaquelaria en buenas condiciones, estilo modernista. Para detalles, Joaquín Sanz, contera, Alceda.

Extracto Doble y Ungüento de HAMAMELIS VIRGINICA del Doctor C. C. Bristol. El Extracto alivia y cura como por encanto las INFLAMACIONES y DOLORS, el REUMATISMO, TORCEDURAS, GOLPES, HERIDAS HEMORRAGIAS, ETC., ETC.

Vapores correos alemanes. El día 19 de julio saldrá de Santander directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Prinz Joachim. FÜRST Bismarck.

SE ALQUILA particular, sitio céntrico, se admiten uno ó dos caballeros. En esta Administración informarán.

Vacas en venta baratas. Se venden seis, holandesas, algunas próximas para parir. Informarán: Carlos III, núm. 1.

El Talismán. Calle de Colosa, frente a la Plaza Nueva SANTANDER. Precio de fábrica se vende en esta casa el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España.

DROGUERIA de Cubillas y Compañía. WAD-RAS, NÚMERO 5. Especialidad en artículos de fotografía.

Maravilloso invento PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS. Siempre hace bien; jamás daña.

Se alquilan uno ó dos pisos amueblados, por la temporada de verano, en precios económicos, en el Paseo de Menéndez Pelayo, núms. 26 y 28.

SE VENDEN un gué y una charret, seminuevos, con guardanices y caballos o sólo los vehículos.—Informarán en esta administración.

ELECHAS. En la carretera de Pedreña a Santona se vende una Casa-quinta, con jardín, huerta, lavadero, cochera y casa de labranza con tierras.

BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas, el que use el elixir y los polvos de MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDREU.

BANCO MERCANTIL. Su situación en 30 de junio de 1906. ACTIVO. Accionistas... 3.000.000 00. Caja... 1.027.494 55.

VINO NOURRY. VODOTÁNICO a la vez. Depurativo y Fortificante. DEBILIDAD GENERAL. ANEMIA. LINFATISMO. ENFERMEDADES del PECHO.